



ZHONGGUO KEDA BAO

# 中国科大报



总第 1016 期 2022 年 12 月 5 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

## 中国科大召开 2022 年警示教育大会

本报讯 12 月 1 日下午，学校召开 2022 年警示教育大会。校党委书记舒歌群、校长包信和出席会议并讲话，校党委常务副书记蒋一通报警示教育典型案例，其他校领导在主会场参会。会议由校党委副书记、纪委书记、国家监委派驻监察专员毕金初主持。

校党委常务副书记蒋一首先通报了中科院系统、兄弟高校以及我校查处的师德师风、科研诚信、医疗卫生等方面违规违纪违法典型案例。

包信和在讲话中指出，会上通报的典型案例都是身边人身边事，涉案人员中有的是我们熟悉的同事、朋友，教训十分深刻。全体师生员工要时刻保持警醒，筑牢拒腐防变思想防线，严守纪律规矩，不从“听案人”沦为“案中人”。广大教师要恪守职业道德，加强师德



修养，潜心治学，悉心育人，在教学和科研工作中严守底线，不碰高压线。

包信和强调，广大党员干部要习惯在受监督和约束的环境中工作和生活，领导班子成员严格落实“一岗双责”，规范管理过程，加强对分管领域的监管，真正做到守土

有责、守土负责、守土尽责，营造风清气正的校园政治生态和良好的育人环境。

舒歌群就贯彻落实党的二十大精神、推进全面从严治党党和师德师风建设工作进行部署。他要求各级党组织要深入学习党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定

性意义，切实履行全面从严治党主体责任，加强日常监督，抓早抓小，防微杜渐。各级领导干部要强化责任担当，持之以恒加强作风建设，坚持以上率下，在“小事小节”上从严自我要求，知敬畏存戒惧守底线。



本报讯 11 月 30 日，“潜心立德树人”专项巡视情况反馈会召开。校党委书记、巡视工作领导小组组长舒歌群，校党委常务副书记、巡视工作领导小组副组长蒋一出席会议，会议由校党委副书记、纪委书记、国家监委派驻监察专员、党委巡视工作领导小组副组长毕金初主持。党委巡视工作领导小组成员，巡视组组长、副组长，相关教学科研单位党政主要负责人，相关部门负责人参加会议。

巡视组组长尹民反馈了专项巡视情况。他指出，各培养单位党组织聚焦“立德树人”根本任务，努力做好教书育人中心工作，积极参与和推动学校教育教学改革发展。但巡视发现，各培养单位在课程体系建设和教学质量提升、导师和学工队伍建设、师德师风建设、研究生招生和学位授予环节质量保障等方面还存在不足。希望各培养单位坚持把思想政治工作贯穿教育教学全过程，全面执行“一流本科教育质量提升计划”和研究生教

本报讯 11 月 30 日，工程科学学院举办 2022 年第六次《工程科学前沿》系列讲座，校党委书记舒歌群教授应邀作题为《“双碳”战略与能源动力技术的发展》报告。学院副院长张世武主持报告会，2022 级本科新生聆听了报告。

舒歌群从“双碳”概念出发，指出实现“碳中和”是中国向世界作出的庄严承诺，也是一场广泛而深刻的经济社会变革。理解“双碳”目标，切入点是气候履约，核心是产业竞争，关键是科技的比拼。2021 年 9 月，中共中央、国务院发布《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》，对努力推动实现碳达峰、碳中和目标进行全面部署；同年 10 月，国务院印发《2030 年前碳达峰行动方案》，着力提高效率、调整结构。

舒歌群指出，碳中和的主攻方向在于能源，并将构建全新的能源技术。他从可再生能源开发利用、制取可再生燃料和二氧化碳捕集、利用与封存等方面为同学们讲述了如何完成“双碳”战略目标，并以汽车动力发展为例，分析了“双碳”目标下动力技术的发

## 校党委巡视组反馈 “潜心立德树人”专项巡视情况

育“德创”领军人才培养计划；强化党组织政治功能，加强师德师风和学风建设；坚持“以人为本”，把本科教学质量作为中心工作来抓；加强导师队伍建设，层层压实责任，不断提升教育教学质量。

舒歌群指出，本次聚焦主体责任、立足教书育人中心工作开展“潜心立德树人”专项巡视，既是在实现巡视全覆盖基础上创新组织方式的探索，也是贯彻落实习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神和高校立德树人根本任务、推动党建工作和业务工作有效结合的重要举措，要从讲政治的高度重视和抓好巡视整改工作。他对整改提出三点意见

建议：一是切实提高政治站位，深刻领会巡视整改的重要意义，落实细立德树人根本任务。要把抓好校内巡视整改和深化中央巡视整改结合起来、一体推进，着力提升学校整体办学水平和育人质量。二是坚持以上率下，强化责任担当，压紧压实巡视整改政治责任。各培养单位党组织要统筹大会反馈意见和巡视小组反馈的具体意见，建立“二合一”整改台账，确保任务到人、责任到岗。三是要加强系统整改，实现标本兼治，切实推动改革、促进发展。相关职能部门要加强联动协作，及时调整优化相关政策，具体指导各培养单位党组织落实整改任务，推动共

## 舒歌群为本科生作“双碳”战略报告



展，讨论了氢燃料、氨燃料的应用现状、发展前景与技术挑战。“高效、清洁是能源动力技术永恒的主题，能源动力领域的科技工作者要主动应变，适应双碳战略带来的各种挑战”，舒歌群勉励同学们刻苦钻研，积极投身能源动力领域，努力为未来人类工作和生活带来清洁、高效、舒适的新能源。

互动交流环节，同学们就能源技术变革、相关领域就业前景等问题进行提问，舒歌群耐心细致作了解答。帮助大家认识实现“双碳”目标的紧迫性和艰巨性，了解以能源开发、利用和转化为特点的能源动力学科所面临的机遇与挑战，对从事相关科学研究的重要意义有更清晰的认识。

(工程科学学院)

性问题系统解决、深化治理。

舒歌群强调，要认真学习贯彻党的二十大精神，不折不扣贯彻落实党的教育方针，牢记为党育人、为国育才的职责使命，聚焦“潜心立德树人、执着攻关创新”两大核心任务，把巡视整改与贯彻落实“十四五”规划结合起来，不断提高人才培养质量，强化三全育人格局，着力培养德智体美劳全面发展的“六有”大学生。

毕金初在主持会议时强调，各被巡视党组织要对照此次专项巡视发现的典型问题和共性问题，举一反三，认认真真整改，不得轰轰烈烈走过场。相关职能部门要督促各被巡视党组织扎实推进巡视整改工作，加强日常监管，深化系统施治，切实做到监督、整改、治理有机贯通，真正做到以巡促治。

党的二十大前夕，校党委巡视组对承担本科生、研究生培养任务的所有院级单位党组织开展了“潜心立德树人”专项巡视，对其提出反馈意见，形成问题清单。(党委巡视工作办公室)

本报讯 11 月 30 日，学校召开第四季度书记调度会（扩大）暨机关部处长联席会。会议由校党委书记舒歌群主持，校长包信和及其他在校校领导出席会议，各学院、重点科研机构党政负责人，机关部门和直属单位负责人参加会议。

会上，校党委常委、副校长王晓平传达了上级文件精神，实验室安全办公室常务副主任徐允河汇报了实验室安全工作情况，党政办公室副主任彭慧汇报了校园疫情防控及网络安全工作情况，党政办公室副主任唐宁宣传解读了《中国科学院信访工作管理办法（试行）》。

蒋一、王晓平、毕金初分别对校园疫情防控、实验室安全工作、信访工作等方面提出了指导意见。

包信和指出，要高效统筹做好学校各项工作，做到“疫情要防住、教学科研要稳住、发展要安全”，从严从实落实疫情防控各项措施；要聚焦主业，加快推进教育、科技、人才“三位一体”建设，开辟发展新领域新赛道；要关注学生身心健康，加强实验室安全保障，做好网络安全工作。

舒歌群在总结中强调，要守住疫情，坚定不移落实党中央关于疫情防控工作的大政方针，以快制快，坚决阻断疫情在校园内传播；要守住安全，把安全工作当作大事来抓，确保实验室安全、消防安全和学生安全，打造平安校园；要防范风险，提升安全稳定工作意识，切实守住“两道红线”，维护学校发展稳定大局；要落实责任，坚持“党政同责”“一岗双责”，层层压实院级党组织和基层党支部责任，做好班主任、辅导员和导师工作，及时开展谈心谈话、交流思想，推动工作落实落细。(党政办公室)

## 包信和调研临床研究医院建设项目

地调研。医院班子成员，代建单位，监理单位，施工单位负责人陪同调研。

在建设工地现场，包信和详细了解了该医院建设规划、功能布局、建设进度等事项，在现场讨论了医院的景观设计、连廊设置等具体事宜，更加直观、全面地了解项目情况。他代表学校对安徽省、合肥市和承建单位的大力支持表示感谢，希望各承建单位按照优质工程标准，进一步增强责任感和紧迫感，采取切实有效的措施，安全高效推进项目建设，确保如期完成建设目标并按期投入使用。

会后，包信和参加了临床研究医院班子例会，会议由薛天主持。包信和听取了临床

研究医院建设进展情况汇报。与会人员围绕临床研究医院的管理体制机制、基础设施建设、体系建设、近期重点工作任务推进等展开了讨论。

包信和总结指出，临床研究医院的建设是“科大新医学”发展的重要创新机制。经过不懈努力，在安徽省和合肥市的大力支持下，能够推进到现在的阶段实属不易。下一步要有更强的使命感和紧迫感，边建设边运行，在体系建设、能力生成、承载项目、头部企业合作等方面抓出成效。班子成员要精诚团结，分工协作，从大局出发，不断推动项目建设取得新进展。

(临床研究医院)



本报讯 12 月 1 日晚，包信和校长在中科院临床研究医院（安徽临床研究医院）领导班子陪同下，来到临床研究医院建设工地实